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be Huck Finn (Newsweek) – невинного вигляду. Створюючи фільми, кіноіндустрія постачає нові лексичні одиниці, 
які можна віднести до сленгової лексики: a blow to the empire (Newsweek) – завдати удару по злу; to be Titanic (Time) 
– бути приреченим; to be Batman, Wonder Woman, Superman and Spiderman (U.S. News and World Report) – сучасні 
герої, борці за справедливість [7, c. 20]  

Згадаємо, що мовні засоби публіцистичних текстів підпорядковуються основним прагматичним завданням: 
інформувати, впливати і поширювати культуру, які суттєво впливають на принципи відбору та характер 
функціонування мовних засобів в американській публіцистиці. Типовими показниками прагматичної спрямованості 
публіцистичних текстів є лексичні маркери, серед яких вирізняються узуальні й оказіональні лексичні та 
фразеологічні одиниці, сленгізми, прислів’я, приказки. Сленгові лексичні та фразеологічні одиниці виконують 
експресивну й інформаційну функції у мовленні (О.П. Коваль, Г.Я. Солганик, О.Ф. Пінчук). Вони покликані 
пожвавити виклад, зацікавити читача, надати матеріалу емоційного заряду. Оцінка та відбір номінативних одиниць 
відбувається за принципом комунікативної релевантності, а широке використання порівнянь і метафор зумовлено 
прагматичною настановою публіцистичного стилю (зокрема, тенденцією до експресії та дією принципу економії). 
Наприклад: a half a loaf (Newsweek) – краще половина ніж нічого.  

Л. Ф. Омельченко наголошує, що для передачі емоційно-оцінних моментів у мові американських 
публіцистичних текстів не вистачає виразних засобів літературно-книжного мовлення і виникає необхідність 

запозичення лексичних одиниць із багатого емоційно-експресивними елементами живого мовлення [8]. Елементи 
розмовного мовлення, які мають знижене стилістичне забарвлення, виконують контактовстановлювальну функцію за 
рахунок інтимізації, зменшуючи “ступінь відчуженості від зони контакту” (М.М. Бахтін). Розмовні елементи ’bout 
(Newsweek), ’cuz (U.S. News and World Report), use’em (Newsweek) та сленгізми cuppa (cup of), gonna (Newsweek), 
wanna (Newsweek), wheeler-dealer (Newsweek) свідчать про лексичні зміни у мові американської публіцистики.  

Отже, можна сказати, що сьогодні тексти публіцистичного дискурсу США є частиною масової комунікації, 
оскільки – з одного боку, відображають стереотипи масової свідомості, а з іншого – формують їх, нав’язуючи 
індивіду певні смаки, життєві пріоритети, маніпулюють громадською думкою загалом. Досить поширеними 
прийомами є: удавана трансляція (журналіст імітує транслювання думок різних людей); обмеження інформації  
(невигідні думки та факти опускаються);  скорочення (подача матеріалу, що висвітлює позицію лише однієї зі 
сторін); використання евфемізмів  (використання при обговоренні кримінальної чи незаконної діяльності слів-
замінників,  що не дають точної оцінки) шляхом прямої чи непрямої критики, а також за допомогою гумористичних 
форм та сленгової лексики досягається ефект приниження [4, c. 200]. Організація публіцистичного тексту зумовлена 
особливостями стилю. Оскільки основним його призначенням є інформувати, висловлювати певну громадянську 
позицію, переконати людей в її істинності, а деколи й сформувати думку, то для цього журналісти мобілізують усі 
ресурси мови. При чому вибір мовних засобів зумовлений їх соціально-оцінними характеристиками і можливостями 
ефективного, цілеспрямованого впливу на масову аудиторію. Це часто досягається шляхом поєднання логічності 
викладу з емоційним забарвленням, що є визначальною рисою текстів публіцистики [2, с. 135-139]. 
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КОМПЛЕКС ВПРАВ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНИХ РЕЦЕПТИВНИХ УМІНЬ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Чудінович А.С., магістрант  

Гронь Л.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблемі створення науково-обгрунтованого комплексу вправ для формування вмінь аудіювання та читання 
присвячені дослідження вітчизняних і зарубіжних методистів [1-5]. Проте в методиці викладання іноземних мов 
проблему вправ повністю не вирішено. Складність і багатогранність цієї проблеми проявляється у виділенні різних 
критеріїв складання типології вправ, у термінологічній різноманітності їх типів і видів. 

Не вдаючись до аналізу загальної типології вправ, розглянемо ті вправи, які необхідні для формування 
рецептивних умінь старшокласників загальноосвітніх шкіл. На основі вивчення та критичного аналізу методичної 
літератури нами розроблений взаємозв’язаний комплекс вправ для одночасного аудіювання та читання, який 
складається з трьох груп. 

Для І етапу укладена група підготовчих вправ, що готує учнів до сприйняття змісту прослуханого та 
прочитаного тексту. 

На цьому етапі головним чином використовуються такі вправи: рецептивні комунікативні (аудіювання та 
читання з метою отримання інформації), репродуктивні умовно-комунікативні (відповіді на різні типи запитань), 
продуктивні комунікативні (повідомлення фактів, опис ілюстрацій, розповідь за ілюстраціями, аргументація своєї 
точки зору, групова бесіда).  
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Вправи і стимули-завдання спрямовані на: 1) коротке вивчення біографії та творчості автора, 2) 
ознайомлення із соціокультурним фоном твору; 3) антиципацію фабули і теми тексту (в тому числі за заголовком), 
визначення жанру; 4) прогнозування емоційного фону твору і т.ін.  

Для ІІ (основного) етапу роботи нами розроблена група вправ для аудіювання та читання, яка складається з 
трьох блоків. Кожний блок включає групи передтекстових, текстових та післятекстових вправ.  

До передтекстових вправ цього комплексу входять рецептивні комунікативні типи вправ, основною метою 
яких є отримання інформації, осмислення та сприйняття прослуханого та прочитаного тексту і некомунікативні, 
мовні (рецептивні та рецептивно-репродуктивні) вправи. 

До рецептивних комунікативних відносяться такі види вправ: вправи, спрямовані на антиципацію, 
встановлення логічного зв'язку між окремими частинами прослуханого тексту, на розвиток уяви школярів, на 
розуміння загального змісту, основної думки. Завданням передтекстового етапу (Pre-Reading Activities) є створення 
комунікативної установки на сприйняття та розуміння тексту з метою вилучення певної інформації. З цією метою 
учні повинні виконати підготовчі вправи, спрямовані на зняття мовних (лексико-граматичних) труднощів розуміння 
тексту. 

Для зняття лексико-граматичних труднощів розуміння текстів необхідно виконати переважно 
некомунікативні, мовні (рецептивні та рецептивно-репродуктивні) вправи. Для опрацювання вимови географічних 
назв, власних імен виконуються імітативні вправи з одночасним використанням вербальних засобів навчання (слова 
записуються на дошці або картках з транскрипцією). 

Проводиться робота з окремими словами, що відносяться до потенціального словника: інтернаціональні, 
похідні, складні, конвертовані. Учні повинні здогадатися про значення цих слів, дати свої варіанти перекладу. 
Опрацьовуються складні граматичні структури за допомогою граматичного аналізу, перекладу. 

Наведемо приклади завдань, які пропонуються у підготовчих вправах:  прочитайте речення і спробуйте 
зрозуміти незнайомі слова з контексту; прочитайте абзац і знайдіть слова, подібні до українських; прочитайте 
речення і знайдіть пари, в яких висловлена протилежна інформація; підберіть до даних інтернаціональних слів 
відповідні еквіваленти рідної мови; визначте значення похідних слів, утворених від відомих коренів за допомогою 
відомих афіксів; визначте значення незнайомих слів, утворених за конверсією. 

Таким чином, робота над лексичним аспектом навчання аудіювання та читання іншомовних текстів 
сприятиме формуванню вміння самостійно семантизувати незнайомі лексичні одиниці. Такі вправи розширюють 
потенціальний словниковий запас учнів. При цьому зростає питома вага самостійної роботи учнів з новою лексикою, 
удосконалюються прийоми користування двомовними словниками. 

Для зняття граматичних труднощів розуміння іншомовних текстів доцільно використовувати некомунікативні 
(мовні) вправи рецептивного характеру на розпізнавання та диференціацію, які реалізуються у таких завданнях:   
прочитайте речення, випишіть форми інфінітива, що називають дію, спрямовану на особу чи предмет, які виконують 
у реченні роль підмета (Indefinite Infinitive Passive); прочитайте речення і випишіть номери тих речень, в яких 
дієслова стоять у Past Perfect, вкажіть на їх формальні ознаки та перекладіть речення; знайдіть у абзаці дієслова в Past 
Simple, вкажіть на їх формальні ознаки та перекладіть речення. 

Наведені приклади вправ спрямовані на формування та розвиток рецептивних граматичних та лексичних 
навичок мовлення, тобто на розпізнавання та розрізнення граматичних структур у контексті, самостійну 
семантизацію лексичних одиниць.  

До текстових вправ відносяться рецептивні комунікативні вправи у власне аудіюванні, читанні та 
одночасному аудіюванні та читаннs, а також рецептивні некомунікативні вправи, що виконуються паралельно.  

Рецептивні комунікативні вправи реалізуються у таких завданнях: виділіть експозиційні частини оповідання 
(визначте час, місце дії, обставини і обстановку, в якій знаходяться дійові особи до початку дії); знайдіть у тексті 
кульмінаційну подію розповіді (речення, яке передає основну думку оповідання);  знайдіть у тексті події, які ведуть 
до кульмінації; знайдіть у тексті речення, які передають основну сюжетну лінію оповідання (вузлові, ключові 
речення, «смислові опорні пункти») і розмістіть їх у логічній послідовності; знайдіть у тексті речення, в яких 
описується розв’язка дії оповідання. 

Головна мета вправ другої групи — компенсаторна, вони підкреслюють графічні засоби вираження 
емоційного фону твору просодичними явищами: ритмомелодики, тембру, паузації, акцентуації, зміни діапазонів та 
гучності звучання фрагментів. Ці вправи сприяють розпізнаванню ставлення дійової особи до предмету розмови.  

Приклад типових завдань до вправ:  слухаючи текст, підкреслити найемоційніші речення, поставити знаки 
словесного наголосу/синтагм;  слухаючи діалог, визначити точку зору/настрій кожного із співрозмовників; слухаючи 
текст, зробити відповідну розмітку тексту тощо.  

З цією метою учні також повинні виконати вправи на вичленення основного змісту сприйнятого тексту 
(сюжетного кістяка). 

Основне завдання текстового етапу є реалізація рецептивних видів мовленнєвої діяльності (While-Reading 
Activities), тобто процес вилучення інформації з прочитаного чи прослуханого тексту.  

Час опрацювання тексту регламентується вчителем залежно від обсягу та складності тексту.  
До післятекстових вправ належать контрольні завдання з перевірки розуміння сприйнятого тексту. Це група 

репродуктивних і продуктивних умовно-комунікативних та комунікативних вправ, які спрямовані контролювати 
адекватність розуміння смислової інформації тексту. Крім того, ці вправи забезпечують перевірку ступеня 
проникнення в підтекст. Загальне розуміння перевіряється за допомогою тестів на впізнання (Recognition Tests) та їх 
різновидів – альтернативного (True / False Answers) і множинного вибору (Multiple Choice), тестів на групування 
фактів (Rearrangement), вправ “запитання-відповідь”. Для перевірки детального розуміння використовуються такі 
види вправ: заповнення пропусків, відповіді на запитання, корекція резюме, переказ, висловлювання власної думки 
про прослухане, інсценування (рольова гра за прослуханим розділом).            

Контроль розуміння прочитаного (After-Reading Activities) є третім етапом, на якому виконуються 
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післятекстові комунікативні вправи. Під час контролю учні повинні продемонструвати вміння розуміти основний 
зміст, а також деталі тексту, знаходити специфічну інформацію, зосереджуючись на фактичному матеріалі, 
випускаючи другорядні деталі.  

З метою виявлення рівня розуміння учнями основної інформації тексту виконуються комунікативні вправи, 
які реалізуються у таких завданнях: дайте лаконічні відповіді на запитання вчителя щодо основного змісту; 
прослухайте твердження і виправте неправильні; підберіть до запитань правильні відповіді згідно з основним 
текстом; виділіть експозиційні частини оповідання;  знайдіть у тексті речення, яке передає основну думку тексту;  
знайдіть у тексті основні факти;  знайдіть у тексті вузлові, ключові речення, «смислові опорні пункти» і розмістіть їх 
у логічній послідовності; складіть план. 

На цьому етапі відбувається контроль прочитаного та підготовка до відтворення вилученої інформації.  
Окрім того, ми пропонуємо виконувати завдання такого типу: перехресний вибір (добір), короткі відкриті 

відповіді, множинний вибір, підписування, дописування коротких відкритих відповідей, заповнення таблиці, схеми, 
перегрупування заголовків, параграфів, заповнення пропусків/доповнення, перефразування речень, добір малюнків 
тощо. 

Наведемо декілька прикладів формулювання завдань у таких вправах: дайте відповіді на запитання вчителя 
стосовно основної інформації тексту (короткі або повні відповіді); дайте відповіді на запитання, пов'язані з 
важливими деталями тексту (повні або короткі відповіді);  знайдіть у тексті вказані учителем факти;  виконайте тест 
(множинного чи альтернативного вибору); знайдіть і прочитайте речення, в якому називаються головні персонажі 
(місце дії, час, характеристики персонажів, причини та наслідки дій і т. ін.). 

За допомогою таких завдань (прийомів) перевіряється вміння орієнтуватися в прочитаному тексті, знаходити 
одиниці смислової інформації, розуміти основну інформацію та важливі деталі. Виконання цих вправ готує учнів 
також до відтворення сприйнятої інформації. 

Охарактеризуємо групу вправ, які виконуються на ІІІ (заключному) етапі роботи. На заключному етапі також 
небхідно виконати групу вправ з обговорення тексту, сприйнятого в цілому. Пропонуються продуктивні 
комунікативні вправи, завдання-стимули, які спонукають школярів до висловлювання власної думки стосовно фактів, 
подій, персонажів твору.  

Наведемо приклади комунікативних завдань у цих вправах: передайте основні факти прослуханого 
(прочитаного) оповідання; перекажіть текст від іншої особи (від імені персонажу); перекажіть текст, змінивши 
початок (або кінець); перекажіть сюжет тексту, висловивши своє ставлення до описуваного; перекажіть текст, 
доповніть його зміст інформацією із власного досвіду;  розкажіть коротко про життєвий шлях головного персонажа 
оповідання; розкажіть коротко про подію так, ніби ви були її учасником; перекажіть текст, дотримуючись 
композиційної схеми переказу: вступ, основна частина, кінцівка. 

Під час переказу учні можуть користуватися вербальними опорами: планом та ключовими словами. 
Відтворення прочитаного змісту сприйнятого тексту спрямоване на формування таких важливих умінь як 

утримувати план майбутнього висловлювання в оперативній пам’яті, антиципувати виклад змісту, враховувати 
особистість співрозмовника: ступінь його інформованості про події, підготовленості до сприйняття розповіді, його 
можливу реакцію. 
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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ТЕРМІНІВ ЯК ПРОБЛЕМА ТЕРМІНОЛОГІЇ 
Юсюк Л.Ю., магістрант 

Вєрьовкіна О.Є, кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У статті розглядається питання сучасного стану термінології, уточнено суть поняття «термін», зроблено 
спробу провести аналіз різноманітних  способів утворення нових термінів. 

Термінологія зазвичай постає у двох значеннях: 1) як сукупність слів і словосполучень, що називають 
спеціальні об’єкти та  виражають спеціальні професійні поняття; 2) як розділ мовознавства, що вивчає сукупність 
термінів, їх граматичну організацію та закони функціонування. Звідси, термінознавство визначається як наука, яка 
досліджує семантичну природу, граматичну організацію та закони функціонування термінів різних сфер професійної 
діяльності людини. На даний час існує чимало досліджень в галузі термінознавства. До найбільш відомих належать 
праці Т. В. Будильова, В. В.Єлісеєва,  П. М. Каращук, О.І. Павлової та ін. 

Однак, не зважаючи на значну кількість  робіт в даній сфері наукового знання, багато її аспектів все ж 
потребують подальших наукових розвідок, зокрема, питання про єдину класифікацію термінів за всіма ознаками, 
питання домінуючої ознаки тощо. 

Мета нашої статті – проаналізувати основні ознаки термінів англійської мови, розглянути їх класифікації 
та окреслити способи утворення нових термінів. 

Термін – це слово чи підрядне словосполучення, яке має спеціальне значення, виражає і формує професійне 
поняття і застосовується в процесі пізнання і засвоєння наукових і професійно-технічних об’єктів та відношень між 
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